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Apare in fiecare Dumineca. I Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

27. Izraeliţii trec marea roşie. 
(Urmare) 

IV. 

Precum nu s'a putut incă indentifica 
faraonul patriarhului Iacob, aşa nici farao
nul exodului. 

După un calcul chronologic al timpu
lui patriarhal, învăţatul Houtheim calculând 
de la Avram a . fixat moartea patriarhului 
Iacob, ca sfârşitul timpului patriarhal şi înce
putul şed erei izraeliţilor in Egypt pe anul 
1897 a. Hr. După sf. Scriptură „locuirea fii
lor lui Jzra.il — cât au locuit in Egypt — fu 
patrusute şi treizeci de ani," (12, 40) prin 
urmare anul exodului ar fi 1897—430 adecă 
anul 1449 a. Hr. 

De alta parte in timp fix primit până 
astăzi de toti învăţaţii orientalişti este anul 
969 a. Hr. ca anul de începere a zidirei 
templului salamonian. Despre acest inceput 
al zidirei spune sfta Scriptură: „Fost'a in 
anul patrusute optzeci de la ieşirea fiilor Iui 
Izrail din pământul Egyptului că incepu a 
zidi casa lui Iehova." (.Regii I. 6, 1) Aşa 
dara şi după acest calcul ar fi anul exodu
lui 969 + 480 tot anul 1449 a. Hr. De-şi 
dară plecând din doue puncte distincte 
ajungem la acelaş rezultat, chestiunea incă 
nu este inchisă cu atât mai puţin, că ace
asta dată incă nu este confirmată prin date 
corespunzătoare a istoriei profane egyptiene, 
cu toate că se poate foarte bine încadra in 
istoria egyptiana a acelei epoci. 

După un calcul astronomic s'a fixat în
ceputul de domnire a dinastiilor XVIII şi XIX 
pe anii 1545 respective 1350 a. Hr. Cum am 
arătat deja, dinastia XVIII a inceput cu Tut

mosis I. (1545—1515) a urmat Tutmosis III. 
— incluzive Tutmosis şi regina Hatepso-
vet — (1515—1461) acest din urma ar fi 
faraonul asuprirei, un împărat aspru şi ambi
ţios, mereu ocupat in războaie, uşor se pot 
atribui lui crudelită{ile săvârşite asupra Isra-
elitilor Ia lucrările publice impuse lor, şi in 
acest lung timp — 54 de ani de domnie — 
se intimplă că regele Egyptului muri (2, 23.) 
şi urmaşul lui Amenophis II. (1461—1436) 
ar fi faraonul exodului. 

Atât el cât şi cei trei urmaşi ai Iui din 
aceea dinastie, au fost oameni cu totul ne
însemnaţi subt a căror domnire strălucirea 
lui Tutmosis III a căzut vertiginos, istoria 
abia a păstrat numele lor fără de a şti şi 
alt ceva catu-şi de puţin despre domnirea 
lor. 

Din catehism. 
104. Cum se numeşte aceasta unire suf

letească ? 

împărtăşirea sfinţilor. La acest loc folo
sim cuvântul „sfânt" in înţelesul mai larg, 
înţelegând pe toti membrii bisericei. pentru 
că cu toţii sunt chiemali la sfinţenie, şi sunt 
sfinjiti prin botez, iar împărtăşirea se spune 
pentru ca din bunurile spirituale a unuia să 
împărtăşesc intr'o anumită măsură şi ceilalţi. 

In aceasta împărtăşire a sfinţilor se cu
prind sufletele fericite din ceriu, biserica tri-
umfantă, din purgator, sufletele paciente şi 
credincioşii de pre pământ, biserica militantă. 

Am văzut care este raportul intre suf
letele din purgator şi ̂ credincioşii de pre pă
mânt, mai avem de adaogat că in urma im-
părtăşirei sfinţilor aceste suflete trag foloase 
din toate rugăciunile, jertfele şi faptele bune 
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a bisericei întregi chiar dacă aceste nu sunt 
săvârşite in mod direct şi in prima linia 
pentru dânşii. 

înainte de ce am vorbi despre raportul 
care este intre sufletele fericite şi intre noi 
trebue să ştim că este o strânsă legătură 
intre membrii bisericei militante, adecă intre 
credincioşii de pre pământ. 

Legaţi intre ei, şi cu Hristos prin acee-
aş credinţă, şi aceleaş sacraminte, darurile 
primite de unii, rugăciunile şi faptele bune 
săvârşite de unii, sunt spre folosul tuturor-
Ca şi membrii din acelaş corp mistic a Iui 
Hristos, in afară de aceasta satisfacerile 
unuia se pot aplica spre binele celuialalt 
membru, prin care înlocuire beneficiatul 
poate scăpa de multe pedepse vremelnice. 
V a să zică in urma legăturei sufleteşti ce 
există intre credincioşi, unul poate să ia 
asupra sa pedepsele pentru păcatele altora : 
„Mă bucur intru patimile mele pentru voi, 
şi plinesc lipsa năcazurilor lui Hristos in 
trupul meu pentru trupul lui, care este bise
rica" (Col. 1, 24.) Apostolul sufere pentru 
biserica, şi împlineşte prin aceasta suferin
ţele lui Hristos, nu cele personale a lui Hris
tos, ca acele au fost superabondente, fără 
acele pre carii a voit El a Ie suferi in cor
pul mistic. 

II. 

Legătura care este intre fericiţii din 
raiu şi intre noi, este împrumutată. Noi cins
tim sfinţii, şi împreuna cu ei şi pre sfinţii 
Îngeri, ne rugăm lor, iară ei la rândul lor 
se intrepun la Dumnezeu pentru noi. „Şi 
dacă a luat cartea, cele patru fiecare şi cei 
douăzeci şi patru de bătrâni, au căzut îna
intea Mielului, având fieşte carele aluate şi 
blide de aur pline de mirosituri, cari sunt 
rugăciunile sfinţilor." (Apoc. 5, 8.) 

„Fraţilor! Rugă{i-vă pentru noi" (Tess. 
I. 5, 25.) a scris apostolul neamurilor cătră 
Tessaloniceni, dacă insişi sfinţii Apostoli au 
rugat pe credincioşi incă in vieată să se 
roage pentru ei, ce nu va potea face rugă
ciunea aleşilor Iui Dumnezeu ? 

In privinţa aceasta intrepunerea prea
curatei Fecioare Măria este mai puternică, 
ca şi a tuturor celorlalţi sfinţi şi ingeri impre-
ună, atât prin Universalitatea şi eficacitatea, 
cât şi prin titlurile ei ce are dânsa fată de 
Dumnezeu şi in privinţa noastră ca a no
astră vistiernică şi impărtitoare a tuturor da
rurilor lui Dumnezeu. 

„Cere maica mea — a zis regele So -
lomon cătră maica sa — că nu te voi res
pinge" (Regi. III. 2, 20.) Dacă astfel s a gân-« 
dit un simplu muritor fată de mama lui, ce 
nu va face Isus pentru rugarea maicei sale, 
pe care înainte de tofi vecii a ales-o să-i 
fie mamă? 

„Şi a fost când a auzit Elizaveta închi
năciunea Măriei, săltat-a pruncul in pânte
cele ei, şi s'a umplut de Spiritul Sfânt Eli
zaveta." (Luca 1, 41.) Dacă astfel de efect 
a avut prezenta ei temporară până cât era 
pre pământ, cu cât mai mari daruri se vor 
revărsa asupra noastră la intrepunerea ei, 
când este de adreapta Fiului său in ceriu, 
a cărui stăpâna şi regină este ? 

Când sfânta biserică cinsteşte in mod 
deosebit cu un cult special propriu numai 
ei, pe Preacurata Fecioară, nu face alt ceva 
decât ce a făcut insuşi Dumnezeu trimiţând 
Ia Măria pre unul din căpăteniile cereşti, 
şi salutându o zicând : „Bucură te, ceea ce 
eşti plină de dar, Domnul e cu tine: bine
cuvântată eşti tu intre muieri" (Luca 1, 28.) 

Când noi cinstim in mod deosebit pe 
Preacurată, nu facem altceVa decât ce a 
prevestit ea insaşi despre sine zicând: 
„iată de acum mă vor ferici toate neamu
rile." (Luca 1, 48.) 

Sosind Preacurată Fecioară Ia Eliza
veta, aceasta s'a umplut de Spiritul Sfânt, 
şi plină de umilinţă a z is : „Şi de unde mie 
aceasta, ca să vină Maica Domnului meu 
la mine?" (Luca 1, 43.) 

In aceste cuvinte a dat sfânta Elizaveta 
şi motivul cultului Marian in sfânta biserică 
că Ea este mama lui Dumnezeu, şi in ur
ma acestei calităţi a premers şi a urmat un 
belşug de daruri prin cari Dânsa să ridicat 
in sfinţenie şi in merite nespus de mult 
peste toii sfinţii şi îngerii lui Dumnezeu 
pentru aceea cântăm noi la fiecare sfânta 
liturgie : Cuvine-se cu adevărat, să Te feri
cim pre tine Născătoare de Dumnezeu, ceea 
ce eşti mai onorată de cât herubimii şi mai 
mărită fără de asemănare de cât seraphi-
mii . . . pre tine Născătoare de Dumnezeu 
te mărim ! 

Cinstirea sfinţilor peste tot îşi are mo
tivul principal in sfinţenia lor prin care ei 
sau învrednicit a deveni prietenii lui Dum
nezeu. In urma acestei pretenii ei s'au ri
dicat la o treapta foarte mare de demnitate 
fată de care suntem datori de o profundă 
veneratiune maî mult ca umană. 



Lăudând noi pre ei cu vorba şi cu 
gura trebuie să se aprindă şi inimile no
astre de această stimă şi iubire. Iubind pre 
ei, ne vom bucura de fericirea lor, ca şi 
de a noastră şi ne vom nisui să îndemnăm 
şi pre alţii la cinstirea şi iubirea lor, prin 
aceste nisuin{i să va intări şi mai mult iu
birea noastră fata de ei, insă măi înainte 
<le toate trebue să urmăm exemplul lor. 

Sfinţii adecă in doua chipuri sunt spre 
folos nouă. Se roagă pentru noi lui Dum
nezeu, şi prin meritele lor, cari sunt cunos
cute înaintea lui, inblânzesc dreptatea lui şi 
suscită misericordia lui, in chipul al doilea 
ne folosesc prin exemplul lor, 

Ei ne arată cărarea, pre care trebue 
să umblăm, ne arată ce trebue să facem 
şi ce trebue să înconjurăm ca să ajungem 
şi noi la Dumnezeu. Ei ne arată prin exemp
lul lor câ calea virtuţii şi a sfinţeniei este 
plăcuta şi uşoara in tot cazul posibilă intre 
toate condiţiile, etăţile, şi greutăţile acestei 
vieţi. Având ei aceaş natura ca noi, de 
multe ori cu mult mai mari ca şi noi, dacă 
au potut ei să ajungă la perfecţiune de ce 
nu am potea să ajungem şi noi? „Luaţi 
exemplu de suferinti şi de îndelungă răb
dare pe profeţii, cari au vorbit in numele 
Domnului. Iacă fericim pre cei ce au răb
dat." (ac. 5, 10.) 

Văzând exemplul sfinţilor, vom merge 
siguri şi fără şovăială pe cărarea arătată 
de ei. Omul este mai puternic atras de 
exemplu de cât de vorbă. Câţi păgâni, at
raşi de exemplul mucenicilor, cari au mers 
bucuroşi la torturi, s'au insolit de ei, şi au 
mers să moară împreună cu ei. Aşa de 
puternic a lucrat Spiritul Sfânt prin exemp
lul acestor creştini dintăi. 

(Va urma) 
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CUMPĂRAŢI 

„ N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

la LIBRĂRIA ASOCIATIUNI SIGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 

Păstorul sufletesc. No. 2—4 din 1 feb
ruarie 1930. scrie: 

„ S a revenit asupra sediului nouei 
episcopii? Am anunţat că in ultima confe
rinţă a episcopatului român unit, ţinută la 
Blaj în 16 Dec. s a căzut acord ca sediul 
nouei episcopii să fie Sighetul. S'a făcut de
sigur în baza unei chibzuieli demne de gra
vitatea chestiunei. Ori, mai nou aflăm, că 
iarăşi s'ar fi revenit asupra hotărirei. Se vor
beşte şi de o soluţie, care ar împăca pe to{i. 
Greu de crezut. In ori ce caz am regreta, 
dacă înfluinte străine de biserica ar avea 
să se afirme la un aranjament istoric ca 
acesta şi ne temem, ca nu cumva azi-mâine 
noua episcopie, în loc de a n e consolida, să 
devie calul troian al bisericii noastre. Cine 
va răspunde"? 

Sapienţi sat! 

Şedinţa plenară a Comitetului , .Ag-
ru"-lui la Cluj. Sâmbătă, 18 Ianuarie, a avut 
loc la Cluj o şedinţă plenară a comitetului 
„Agru"-lui, sub presidentia dlui Vaier Pop 
preşedinte. A participat un număr frumos de 
membrii, între cari menţionăm pe domnii . 
Dr. D. Kis, Dr. V . Onişor, Dr. I. Coltor, Dr. 
Tit. Mălaiu, E, Birtolon, Dr. Aug. Popa, I. 
Maior, Dr, Egri. Dr. Tăutu. 

Ca reprezentanţi eparhiali au participat: 
canonicii Dr. Florian (Blaj), Dr, Bojor (Gherla), 
Dr. Brînzeu (Lugoj) şi prof. Dr. Flueraş (Ora
dea.) Discuţiile au decurs calm şi liniştit, în 
două şedinţe, una înainte şi alta după masă. 

S'a votat un regulament general pentru 
aplicarea statutelor. A rămas încă să se stu
dieze chestia încadrării actualelor reuniuni 
religioase din parohii, în organizaţiile Agru-
lui. S'a hotărît aranjarea, din partea Agrulu-
lui, a unui mare pelerinaj la Roma, in pri
măvara anului curent. In comitetul Central 
au fost cooptaţi (în locul păr. Dăian demi
sionat şi în alt loc rămas necomplenit) domnii 
I, Agârbiceanu şi Dr. Alex. Borza. 

S'a ales un comitet de direcţie, care să 
aibă atribuţiile comitetului central, având 
aceasta să se adune cam de 2 ori pe an. 
Iar în ce priveşte organizarea Agrului, s'a 
hotărît reluarea campaniei, în principale cen
tre urbane şi la parohiile rurale mai mari. 

Statutele Agrului, în ultima lor redactare, 
sunt tipărite şi se găsesc la comitetul central. 

„Păstorul Sufletesc" Lugoj. 



Tot în aceasta şedinţă s'a discutat şi 
organizarea parohiilor şi fililor, până la o 
nouă înpărtire a eparhiilor. In acest sens s'a 
făcut numirea alor 3 comisiuni de organi
zare. S'a hotărit a se lua măsuri atât în ve
derea unei cât mai întinse propagande cât 
şi a organizării Asociaţiei Agru-lui pe pa
rohii şi filiale. 

SS. Apostoli Arhip, Filimon şî Apfia 
— 19 Februarie — au fost învăţăcei Sf. 
Apostol Pavel. Pre Sf. apostol Arhip in de
osebit îl îndeamnă Sf. Pavel in epistola 
către Cploseni, la păzirea diregătoriei sale 
scriând in cap 4, vers 17 : Şi ziceţi lui Ar
hip : vezi la slujba, carea ai primit-o întru 
Domnul, ca să o plineşti, iar in epistola 
cătră Filimon, — vers 2 — trimite dar şi 
pace şpriind: ŞÎ Apfiei cei iubite şi lui Arhip 
ostaşului nostru celui dimpreună. 

Sf. Arhip împreună cu Sf. Pavel apos
tolul a vestit credinţa ceea adevărată în 
Asia mică pentru aceea îl numeşte Sf. Pavel 
ostaşul nostru cel dimpreună. Sf. Filimon şi 
Apfia au fost prinşi sub perzecutiunile lui 
Nerone în Frigia. Şi anume păgânii in săr
bătoarea păgânească a Dianei au atacat 
biserica creştinilor şi dupăce ceialalti creş
tini au fugit l'au prinşi pre Filemon şi Apfia 
i-au bătut grozav, apoi i-au îngropat până 
la brâu în pământ, şi pruncii păgânilor îi 
împungeau cu ace lungi, iar poporul i a 
ucis cu pietri. 

' A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatunei Sighet Piaţa 
Unirii 25. 

Asociatfunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 
No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile după Rusalii până Ia ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6- „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M . Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până Ia 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 

Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 
No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre

lucrare de Păr. d- Bistriţă- Pret. 10 L 
No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre

lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 

No. 14. „Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munţi. 
Preţul 4 Lei. 

Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Măria Maica 
lui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistriţă Preţul 8 Lei. 

No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Măria. Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Preţul 8 Lei. 
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Calendar săptămânal. 
16—22 Februarie 1930. 

16. Dumineca Fiului rătăcit. (Ev. Luca 15, 11) M. Panfilie. 
17. Luni. M. Teodor Tiron. 
18. Marti. P. Leon Papa. 
19. Mercuri. Ap. Arhip. 
20. Joi. P. Leon, episc. Cataniei t 780. 
21. Vineri. P. Timoteiu t 327. 
22. Sâmbătă. M. din Eughen. 




